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l.  Opis zestawdw egzaminacyjnych (arkuszy)

Tegoroczni absolwenci szkét ponadgimnazjalnych imegybiera biologie jako
przedmiot dodatkowy i przygbowa do egzaminu na poziomie podstawowym
lub rozszerzonym. Wynik egzaminu nie miat wptywuateeymanieswiadectwa.

Tematyka zadaegzaminacyjnych z biologii obejmowatagkszai¢ tresci zawartych
w podstawach programowych. W arkuszach egzamingdyjrznajdowaly s zadania,
ktorych rozwazanie pozwolito na ok&benie stopnia opanowania przez maturzystow
wiadomdaci i umiejtnosci z trzech obszaréw standardow wymaggzaminacyjnych.
I. WIADOMOSCI | ROZUMIENIE

Zdajacy zna, rozumie i stosuje terminy, pop i prawa, przedstawia oraz w§iga procesy
I zZjawiska.

[I. KORZYSTANIE Z INFORMACJI
Zdajacy wykorzystuje i przetwarza informacje.

lIl. TWORZENIE INFORMACJI
Zdajacy rozwhzuje problemy i interpretuje informacje.

Arkusz dla zdajcych egzamin z biologii ngoziomie podstawowym zawierat
30 zada, za pomog ktorych sprawdzano wiadorfm i umiegtnosci opisane w standardach
wymaga egzaminacyjnych z tego zakréspunktowanych od 1 do 3 punktéw. Za poprawne
rozwigzanie wszystkich zadazdapcy mogt otrzyma 50 punktow. Siedem#geaie zadéa miato
forme¢ otwartych, jeden&ie formy zamknétych, a dwa zadania skiladatygse czsci
zamkngtej oraz otwartej. Na rozwzanie wszystkich zadaabsolwenci mieli 120 minut.

Arkusz dla zdajcych egzamin z biologii ngoziomie rozszerzonymsktadat si
z 37 zada sprawdzajcych wiadoméci i umiegtnosci opisane w standardach wymaga
egzaminacyjnych z tego zakresu, punktowanych od 3 punktow. Dwadzieia sz&¢ zada
miato fornt otwartych, natomiast jedefwe formy zada zamknetych. Za poprawne
rozwigzanie wszystkich zadazdajcy mégt otrzyma 60 punktéw. Egzamin na tym poziomie
trwat 180 minut.

Tabela 1. Punktowy i procentowy udziat umiegtnosci z poszczegollnych obszaréw
standardéw wymagai w arkuszach egzaminacyjnych

Obszar |. Obszar . Obszar lll.
Wiadomosci i rozumienie|Korzystanie z informacji| Tworzenie informaciji
Liczba pkt | Waga w % |Liczba pkt| Waga w % | Liczba pkt| Waga w %

Arkusz PP 24 48 11 22 15 30

Arkusz PR 24 40 8 13 28 47

! Arkusze egzaminacyjne oraz klucze punktowaniazaderkuszy znajdujsic na stronie internetowej
www.oke.poznan.pl oraz cke.edu.pl.



Interpretacja osiagnieé zdajacych

Do egzaminu maturalnego z biologii 10 maja 201lurpkzystpito w Okregu 10948
absolwentow szkdét ponadgimnazjalnych, w tym 8830r@m pierwszy (4682 na poziomie
podstawowym i 4148 na poziomie rozszerzonym).

W terminie dodatkowym — 13 czerwca — do egzaminzysipito 14 zdagcych,
ktdrzy z powoddw losowych nie mogli wZi udzialu w egzaminie podczas sesji majowej:
3 maturzystébw rozwizywalo arkusz na poziomie podstawowym, a 11 na goo@E
rozszerzonym.

W biezacym roku nie bylo w Okmgu absolwentow klas dwtgycznych, ktérzy
wybrali dodatkowy egzamin z biologii zdawany ¢zyku nauczania.

Biologia byta drugim (po geografi) z najgziej wybieranych przedmiotéw
dodatkowych. W tabeli nr 2 przedstawiono dane datye wybieralnéci egzaminu z biologii
przez tegorocznych absolwentow szkot ponadgimnaygal w  Okegu i trzech
wojewodztwach, z uwzgtinieniem poziomu egzaminu.

W tabelach oraz na wykresach niniejszego raportu ssowane g oznaczenia literowe dotycgce
wojewoOdztw: L — lubuskie, W — wielkopolskie , Z - achodniopomorskie oraz typéw szkét: LO — liceum
ogolnoksztatgce, LP — liceum profilowane, T — technikum, SU — &pty uzupetniajace.

Tabela 2. Wybieralnasé biologii jako przedmiotu dodatkowego

Zdaiac Wybieralnos$¢ w %
i Oba poziomy | Poziom podstawowyl Poziom rozszerzony
Okreg 16,6 8,80 7.80
L 17,24 8.83 8.41
W 16,42 8.11 831
Z 16,65 10,38 6.27

Analiza danych dotyexych wybieralnéci pozwala stwierdZi ze mimo zblzonego
zainteresowania biologijako przedmiotem dodatkowym, pogdzy trzema wojewodztwami
wystepuja roznice dotycace wyboru poziomu egzaminu przez absolwentow. Nazgay
wybieraln@¢ biologia uzyskata wod absolwentéw szkét ponadgimnazjalnych
z wojewodztwa lubuskiego. W wojewodztwie zachodoioprskim wyszy niz w dwoch
pozostatych wojewddztwach odsetek =adggh przysipit do egzaminu na poziomie
podstawowym,. Dane dotygze liczby przysipujacych do egzaminu z biologii w sesji
majowej 2011 w Olggu i poszczegdlnych wojewddztwach przedstawionalveli 3.



Tabela 3. Liczby absolwentow przysfpujacych do egzaminu maturalnego z biologii
W sesji majowej

Poziom | Liczba przystepujacych kolejny raz | Liczba zdajacych po raz pierwszy
egzaminu| Okr¢g L w Z Okr ¢g L w Z

PP 361 51 195 117 4682 709 2554 1419
PR 1755 238 1080 437 4148 675 2616 857

Charakterystyczncechy populacji zdajcych egzamin maturalny z biologii jestzgu
udziat absolwentéw z lat poprzednich, przpsiacych po raz kolejny do egzaminu
na poziomie rozszerzonym — stangwaini okoto 30% zdagych i zdecydowana wksza¢
posiada ju swiadectwo maturalne. Zjawisko to nie jest obserwwmsvana tak skak
w przypadku pozostatych przedmiotow maturalnych yinika ze znaczenia biologii jako
przedmiotu rekrutacyjnego na cigse st duzym zainteresowaniem kierunki studidéw
na uczelniach medycznych, uniwersytetach oraz akexbd wychowania fizycznego.

Dane przedstawione w niniejszym raporcie dadyanalizy wynikoOw tegorocznych
absolwentow szko6t ponadgimnazjalnych, ktorzy prgyist do egzaminu podczas sesji
majowej i rozwazywali zadania z arkuszy standardowych (Al) lubowigkszory czcionky
(A4) - arkusze te nie ity si¢ trescia zada.

Wyniki egzaminu na poziomie podstawowym

Za rozwhzanie zadé w arkuszu egzaminu na poziomie podstawowym madarzy
w Okregu uzyskiwali srednio 47,08% punktow nitwych do zdobycia, co oznacza,
ze zestaw zadeaz tego arkusza okazakdilla nich trudny. Parametry statystyczne wynikow
uzyskanych przez zdgjych egzamin na tym poziomie przedstawiono w taioedi.

Tabela 4. Parametry statystyczne opisuce wyniki uzyskane za zadania w arkuszu
egzaminu na poziomie podstawowym w Olggu i wojewodztwach

Modalna | Maksy- | Mini-

. Sred_ni Odchylenie Media_na (wynik malny | malny Sred_ni Wspotczynnik
AEEEE) | TR standardowe| , (amile najczesciej | wynik |wynik IS tatwosci
punktowy srodkowy) wystepujacy)|  pkt okt procentowy
Okreg | 23,54 7,38 23 22 47 0 47,08 0,47
L 23,37 6,98 23 22 43 6 46,74 0,47
wW 23,23 7,33 23 23 46 2 46,47 0,46
Z 24,17 7,63 24 20 47 0 48,35 0,48

Wyniki uzyskane przez absolwentéw szkét z trzecliewddztw g bardzo zblione —
réznice wynikow punktowychsmniejsze ni jeden punkt. Najwiszy sredni wynik uzyskali
absolwenci szkét z wojewodztwa zachodniopomorskiegdomiast najiszy — maturzéci
Zz wojewodztwa wielkopolskiego. Najgiej wystpujacy wynik (modalna) dla zdagych
w Okregu wynosi 22 punkty i jest zhlbny do wyniku sredniego. Rozgp wynikow
w Okregu wynosi 47 punktow, a wai® odchylenia standardowego (7,38) wskazuje
na skupienie wikszaci wynikow wokot sredniej. Parametry statystyczne wynikow
w wojewddztwach sréwniez bardzo zblione.



Rozktad wynikéw punktowych uzyskanych przez zdggh w Okegu egzamin
maturalny z biologii na poziomie podstawowym przadsono na wykresie nr 1.

Wykres 1. Rozklad wynikdéw punktowych uzyskanych prez zdapcych egzamin
na poziomie podstawowym
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Wykres przedstawiagy  rozktad  wynikbw  punktowych uzyskanych
przez maturzystbw w Okgu za rozwizanie zada w arkuszu egzaminu na poziomie
podstawowym jest nieznacznie prawaskg co oznacza niewielkie przesegie w stror
wynikéw niskich. Wyniki na poziomie zadowadaym, czyli 35 i wecej punktéw, uzyskato
364 zdajcych, czyli 7,8% spaod przystpujacych do egzaminu.Zaden maturzysta
przystpujacy do egzaminu na poziomie podstawowym nie uzyskahiku 100%, czyli
nie zdobyt 50 punktow. Najwgzy wynik (47 punktdéw) uzyskat jeden zglay — absolwent
liceum ogodlnoksztatego w wojewddztwie zachodniopomorskim.

Na wykresie nr 2 przedstawiono rozktady wynikow skanych przez absolwentow
w trzech wojewodztwach. W celu umlisvienia porownania populacji znaczniezrniacych
si¢ liczebndcia, uwzgkdniono procent absolwentow, ktory uzyskat dany Wyni

Wykres 2. Rozklad wynikéw punktowych uzyskanych prez zdapcych egzamin
na poziomie podstawowym w trzech wojewodztwach Okgu
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Analizujac dane przedstawione na wykresie zme zauway¢, ze wsrod zdagcych
egzamin w Lubuskiem wygtuje wkksze wypgtrzenie w obszarze wynikowrednich,
wyniki zdapcych z wojewodztwa zachodniopomorskiego przeaja wsrod wynikow
wysokich, natomiast wyniki absolwentoéw z wojewodatwielkopolskiego - wrod wynikow
niskich.

Na wykresie nr 3 przedstawiono wspotczynniki tateiouzyskane za zadania
w arkuszu egzaminu na poziomie podstawowym przezystikich zdajcych w Okegu,
a w tabeli nr 5 ich klasyfika¢j

Wykres 3. Wspoitczynniki tatwaci uzyskane za poszczegélne zadania w arkuszu
egzaminu na poziomie podstawowym

wspotczynnik tatwo  Sci
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Tabela 5. Klasy tatwdci zadan w arkuszu egzaminu na poziomie podstawowym

Wspotczynnik
- y : Klasa tatwosci Numery zadan Liczba
tatwosci
0,00-0,19 bardzo trudne 5, 6.b, 11, 20, 22.a 5
1, 2, 8,10.a, 10.b, 12, 13, 14, 16, 17,
0,20 - 0,49 trudne 154 18.b. 21 24, 30 15
3,4,6.a,9.4a, 9.b, 22.b, 23, 24.a, 25.b
0,50 -0,69 umiarkowanie trudn%7 29 11
0,70 -0,89 tatwe 15, 19.a, 19.b, 25.a, 26.a, 28b, 7
0,90-1,00 bardzo tatwe 7 1

W tegorocznym arkuszu egzaminu na poziomie podstgwoznajdowato si 30 zada,
sparoéd ktorych 9 skiadato si z dwédch cezsci ,a” i ,b”, rdzniacych sg forma
(zamkngte/otwarte) lub sprawdzgjych r&ne umiegtnosci. Punkty przyznane przez
egzaminatorow za te €ci zada zostalty wyodgbnione na karcie oceny, g@ki czemu mana
analizowa wspotczynniki tatweéci uzyskane przez zdaych za odpowiedzi na poszczegoélne
polecenia. Na potrzeby analizy jdktowe] wymienione oxci 3 W niniejszym raporcie
traktowane jako odbne zadania egzaminacyjne.sMt 39 takich zada zamieszczonych
w arkuszu 20, czyli ponad potowa, to zadania, kitOkazaty si bardzo trudne i trudne
dla zdagcych. Jedno zadanie byto bardzo tatwe, a siedemydht



Najtatwiejsze dla tegorocznych maturzystéw prgysicych do egzaminu na poziomie
podstawowym okazato izadanie nr 7 (wspofczynnik tatém 0,90), w ktdérym naleato
rozpoznéd mostek na rysunku przedstaw@ym budowe Kklatki piersiowej czlowieka.
Analizujac umiegtnosci sprawdzane przez zadania zawarte w arkuszu égaeyjnym mana
stwierdzé, ze na zadowalagym poziomie maturzdgi opanowali rownig umiegtnosci:
konstruowania wykresu w formie diagramu stupkowegm podstawie danych z tabel
(zadanie 15. — wspdiczynnik fatée 0,77), rozpoznawania choroby na podstawie ofggu
objawow oraz wskazywania specjalisty, do ktoregeipien zosta skierowany chory z takimi
objawami (zadanie 19.a i 19.b — wspotczynniki tawvo0,88 oraz 0,79), zapisywania
genotypow na podstawie informacji dotycych sposobu dziedziczenia danej cechy (zadanie
25.a — wspoiczynnik tatwai 0,73), okrélania zmian w skladzie gatunkowym biocenozy oraz
wyrézniania organizmow natgcych do okrélonego poziomu troficznego na podstawie analizy
sieci pokarmowej (zadanie 26.a i 26.b — wspéicAintatwosci 0,77 oraz 0,83) a tak
wskazywania gatunkow o danym stopniu konkurencjpodstawie analizy sieci pokarmowe;j
(zadanie 28. — wspétczynnik tatea 0,74).

Pie¢ zada uzyskato wspoéiczynniki fatwégi swiadczice o tym,ze okazaty si bardzo
trudne dla tegorocznych maturzystow zadggh egzamin na poziomie podstawowym.
Najtrudniejsze okazatosizadanie nr 5 (wspétczynnik tatém 0,08), w ktorym zdagy mieli
wyjasni¢ role trzustki jako gruczotu wydzielania zewtrzenego. Bardzo dia trudna¢ sprawito
zdapcym réwniez: wyjasnienie znaczenia kwasu foliowego dla rozwoju pt¢dadanie 20 —
wspotczynnik tatwéci 0,11), scharakteryzowanie rodzaju odpséonanabytej po podaniu
przeciwciat (zadanie 11. — wspotczynnik tatein 0,13), wyjdnienie, dlaczego wdech jest
faza czynmy wentylacji ptuc, a wydech fazbiermy (zadanie 6.b. — wspoétczynnik fatéad
0,16), a take podanie nazw elementéw budowy nukleotydu DNA wakgch na schemacie
(zadanie 22.a — wspétczynnik tatéed 0,19).

W tabeli nr 6 przedstawiono wspétczynniki tated dla poszczegdélnych zatla
w arkuszu egzaminu na poziomie podstawowym, ohtiezdla ranych populacji zdagych.
Korzystapc z tego zestawienia moa analizowa wyniki szkoly w odniesieniu
do uzyskanych przez maturzystow w @ czy w danym wojewoddztwie lub do wynikéw
absolwentow danego typu szkoty. W tabeli uwdgiono take przynalenos¢ umiegtnosci
sprawdzanej w danym zadaniu do jednego z trzeclzaobs standardéw wymafa
egzaminacyjnych.



Tabela 6. Wspotczynniki

tatwdgci

podstawowym dla r&nych populacji zdajacych

zadan w arkuszu egzaminu

na poziomie

Nr | Obszar Liczba Wspétczynniki tatwosci
zadania pkt | OKREG | L W Z |LO | LP | T | SU
1 I 3 0,30 0,30]0,29|0,31]0,32|0,22 0,25 0,20
2 I 1 0,41 0,42 0,40|0,43|0,44|0,30|0,29|0,19
3 I 2 0,52 0,5210,51|0,53|0,52|0,44 | 0,49 | 0,50
4 I 1 0,66 0,66 | 0,66 | 0,66 | 0,66 | 0,58 | 0,65 | 0,69
5 I 1 0,08 0,06 | 0,08 | 0,10 | 0,09 | 0,05|0,04 | 0,03
6.2 Il 2 0,62 0,63]0,61|0,64|0,64|0,55|0,56|0,55
6.b 1 1 0,16 |0,16|0,15|0,17|0,18 0,09 | 0,10 | 0,00
7 I 1 0,90 0,890,89|0,92|0,91|0,86|0,88|0,78
8 Il 2 023 /0,21)023|0,25|0,23]|0,17|0,21]0,25
9.a I 1 0,53 0,50/0,53|054|055|043]0,41|0,44
9.b Il 1 0,51 0,51]050[0,53|0,54|0,36|0,46 0,31
10.a Il 2 0,28 |0,26|0,29|0,29|0,29|0,23|0,24|0,31
10.b Il 1 0,26 |0,29|0,25|0,26|0,27 | 0,15 | 0,23 | 0,09
11 I 1 0,13 0,11]0,24]0,143|0,14|0,14 | 0,09 | 0,06
12 I 2 0,34 0,31]0,34|0,35|0,36|0,25|0,28 0,22
13 I 1 0,31 0,30]0,30|0,34|0,36|0,21|0,20]0,13
14 1 1 033 |032)0,32|0,36|0,33|0,27 0,30 0,13
15 Il 2 0,77 0,78 0,77 |0,78 0,79 | 0,65 | 0,73 | 0,45
16 Il 1 043 /0,34/045)|0,43|0,42|0,39|0,41|0,25
17 Il 1 0,46 0,42]0,45|0,48 0,48 |0,40|0,39 | 0,25
18.a I 1 0,44 0,4410,43|0,46 |0,45|0,32|0,41|0,25
18.b I 1 0,21 0,23]0,20|0,23|0,22|0,16 | 0,16 | 0,22
19.a I 1 0,88 0,8710,87|0,90|0,90|0,84 0,81 |0,84
19.b Il 1 0,79 |080/0,78|0,80|0,79]|0,78|0,73|0,84
20 I 1 0,11 0,10/0,12|0,11]0,10|0,08 | 0,09 | 0,34
21 Il 1 0,35 0,31]0,35|0,36 0,36 |0,23|0,31|0,22
22.a I 1 0,19 0,210,218 0,22 |0,24|0,13|0,07 | 0,03
22.b I 1 0,54 0,59|051|056|0,61|0,45|0,35]|0,16
23 Il 1 0,54 0,56 0,53|0,56|0,57|0,60|0,45|0,31
24.a Il 1 0,69 0,68]0,67|0,71|0,70|0,64 | 0,65 | 0,63
24.b 1 1 039 |0,36|0,38]|0,41|0,38|0,42|0,37|0,47
25.a Il 1 0,73 |0,75/0,71|0,77 0,76 | 0,66 | 0,61 | 0,19
25.b Il 2 058 |061)|057)|058]|0,60]|0,50]|0,47]|0,17
26.a Il 1 0,77 0,76 10,76 10,79 0,79 ]0,65|0,71 | 0,59
26.b I 1 0,83 0,860,83/0,83|0,85|0,78|0,77 | 0,59
27 I 1 0,56 0,60|0,54|0,57|0,60]|0,40|0,47 | 0,25
28 I 2 0,74 0,7710,73|0,75|0,76 | 0,69 | 0,71 | 0,61
29 Il 1 0,56 0,541057|055|0,55|0,45|0,60 | 0,47
30 1 2 035 /0,32/0,34|0,37]0,37]0,27]0,34]0,39




Wsrod 39 zada lub ich podpunktéw zamieszczonych w arkuszu egaama poziomie
podstawowym wyspuje 17 zada za ktore ponad 50% zdaych nie uzyskato ani jednego
punktu
(tzn. nie rozwiazato poprawnie zadania lub nie pgdjpréby jego rozwizania). Na wykresie
nr 4 przedstawiono odsetek zaajch, ktdrzy nie uzyskali punktow za rozwanie
poszczegoblnych zadav arkuszu egzaminu na poziomie podstawowym.

Wykres 4. Odsetek zdagcych, ktérzy uzyskali O punktéw za poszczegolne zadia
zamieszczone w arkuszu egzaminu na poziomie podstamym

odsetek zdaj acych, kidrzy uzyskali O pkt
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Na wykresie nr 5. przedstawiono waxtdfrakcji opuszcze dla poszczegoélnych zatla
w arkuszu egzaminu na poziomie podstawowym. Frakgaszczé to stosunek liczby
ucznidw, ktérzy nie podji préby rozwhzania danego zadania do liczby wszystkich
zdapcych.

Wykres 5. Frakcja opuszczé poszczegoOlnych zadaw arkuszu egzaminu na poziomie
podstawowym
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Maturzyéci przystpujacy do egzaminu na poziomie podstawowym raczej
nie opuszczajzada. Trzy zadania z tegorocznego arkuszaanzajrows frakcje opuszcza,
atylko dwa to takie, ktorych rozwdania nie podfo wiccej niz 5% zdajcych. Byto to
zadanie nr 5, dotyaze wyja&nienia zewntrzwydzielniczej roli trzustki, ktére okazatogsi
najtrudniejsze ¥réd zamieszczonych w tegorocznym arkuszu oraz z@dar22, w ktorym
zdapcy mieli pod& nazwy elementow budowy nukleotydu DNA.

W arkuszu egzaminacyjnym znajdowalye stadania sprawdzgje umiegtnosci
i wiadomaci opisane w standardach wymagagzaminacyjnych. Sgomd umiegtnosci
Z trzech obszarow standardow wymagagzaminacyjnych tylko korzystanie z informaciji
okazalo si dla zdajcych egzamin na poziomie podstawowym umiarkowamiedne
(wspotczynnik fatwéci 0,61), natomiast tworzenie informacji oraz wiadsci i ich
rozumienie byty trudne. W tabelach nr 7 - 9 przadstno wspoétczynniki tatwixi zada
sprawdzajcych umiegtnosci opisane przez poszczegolne standardy oraz gbstzardardow.
Przy numerach zadgodano w nawiasach ich wspotczynniki tageio

Tabela 7. Wspotczynniki  tatwdci uzyskane za zadania sprawdzafe wiadomdci
i umiejetnosci z |. obszaru standardéw (wiadomeéci i ich rozumienie) - poziom

podstawowy
- . Wspotczynnik| Wspoétczynnik
Standard . il e . L|czb’a tatwosci tatwosci
i wspotczynniki ich fatwosci | punktow
standardu |. obszaru

1.(0,30), 2.(0,41), 3.(0,52),
'4.(0,66), 5.(0,08), 7.(0,90), | 12 0,46
9.a (0,53), 11.(0,13), 13.(0,31)

1) opisywanie budowy i funkc
organizmu cztowieka

2) przedstawianie zwikow

miedzy struktug i funkcja | 12.(0,34) 2 0,34

w organizmie cztowieka 0,49
3) przedstawianie i wygaianie| 19.a (0,88), 20.(0,11),

zaleznosci pomigdzy 26.b (0,83), 27.(0,56), 6 0,66

organizmem srodowiskiem 28.(0,74)

4) przedstawianie i wyfaianie| 1 o - o 44y 18.b (0,21), A 035

zjawisk oraz proceséw 22.2(0.19) 22.b (0.54)
biologicznych : 19), £2. ,

Razem 19 zada 24 pkt

Spardod umiegtnosci z |. obszaru standardéw (wiadofob i ich rozumienie),
najwiecej problemow sprawiato maturzystom przedstawianigazkdéw miedzy struktug
i funkcja w organizmie czlowieka (standard 1.2) oraz przagsinie i wyjdnianie zjawisk
oraz procesow biologicznych (standard 1.4). Untreg¢ przedstawiania zwekku pomedzy
struktug i funkcja sprawdzana bytla w tym roku tylko przez jedno za&lan
(nr 12 — wspoitczynnik tatwéoi 0,34), w ktorym zdapy mieli okreli¢ wptyw uktadu
wspotczulnego i przywspoiczulnego na funkcjonowaalgelonych naradéw cztowieka.
Umiejetnosci przedstawiania i wygmiania zjawisk i proceséw biologicznych sprawdzane
byly przez dwa zadania (kde z podpunktami "a" i "b"), za ktOre zdey mogli uzyska
4 punkty. Tylko 21% zdagych potrafito poprawnie podaprzyktad korzyci, jaka czerpie
organizm cztowieka z obecfm mikroflory jelitowej (zadanie 18.b).
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Kolejny raz zadanie sprawdzeg podstawowe wiadonsa z genetyki molekularnej
okazalo si bardzo trudne dla maturzystow przysijacych do egzaminu na poziomie
podstawowym. Tylko 19% tegorocznych maturzystowwiazujac zadanie 22.a potrafito
poprawnie podanazwy przedstawionych na schemacie elementow byidokieotydu DNA
(deoksyrybozy i reszty kwasu fosforowego).

Najmniej probleméw sprawito tegorocznym maturzystorprzedstawianie
i wyjasnianie zalenosci pomidzy organizmem $rodowiskiem (standard 1.3. — wspotczynnik
tatwaosci 0,66) — umiegjtnos¢ ta sprawdzana byta poprzezdrada. Trzy z nich (19.a, 26.b
i 28.) okazaly si dla zdajcych tatwe. Na zadowalgjym poziomie tegoroczni maturmy
opanowali umiegjtnos¢ analizy sieci pokarmowych (zadanie 26.b — wspdatody tatwasci
0,83 i zadanie 28. — wspoiczynnik fatsgo 0,74). Natomiast najtrudniejsze okazalg si
wyjasnianie roli kwasu foliowego w rozwoju ptodu (zada@l. — wspéitczynnik tatwéoi 0,11).

Umiejetnasci z 1l. obszaru standardow wymagaegzaminacyjnych zwkane
z korzystaniem z informacji okazaly e¢siumiarkowanie trudne dla przygpujacych
do egzaminu z biologii na poziomie podstawowym. Wspynniki tatwdgci obliczone
dla zada sprawdzajcych umiegtnosci opisane przez poszczegollne standardy tego abszar
przedstawiono w tabeli nr 8.

Tabela 8. Wspotczynniki fatwdci uzyskane za zadania sprawdzape umiejtnosci
z Il. obszaru standardoéw (korzystanie z informacji)- poziom podstawowy

< Numery zadah Liczba Wsp(’)}czyr_mikWsp(’)}czyljnik
tandard ! z T e 2 tatwosci tatwosci
i wspotczynniki ich tatwosci | punktow standardu | 11 obszaru
1) odczytywanie informacji 23.(0,54), 24.a (0,69), 3 0,67
przedstawionych w tiej formig 26.a (0,77)

2) selekcjonowanie, 17.(0,46), 21.(0,35), 3 0,46 0,61

poréwnywanie informacji 29.(0,56)
3) przetwarzanie informacji 6.a (0,62), 9.b (0,51), 5 0,66

wedtug podanych zasad 15.(0,77)

Razem 9 zadai | 11 pkt

Sparéd umiegtnosci z 1l obszaru standardéw na podobnym poziomieorsgzni
maturzyici opanowali umigjtnosci dotyczce odczytywania informacji przedstawionych
w réznej formie oraz umiefnosci zwiazane z przetwarzaniem informacji. Podobnie jak
w roku ubiegtym umiejtnoscia opanowan na zadowalagcym poziomie jest konstruowanie
diagramu na podstawie danych z tabeli (zadanie -15wvspotczynnik tatwéci 0,77).
Najwicksze problemy zdagy mieli z selekcjonowaniem i poréwnywaniem infojia
(standard 11.2) — wspoéiczynnik taté@ 0,46). Najtrudniejszym spmd zada
sprawdzajcych umiegtnosci korzystania z informacji bylo zadanie nr 21 koy 35%
zdapcych poradzito sobie z upadkowaniem w odpowiedniej kolejga proceséw
prowadacych do zaptodnienia komorki jajowej. Nagstsz przyczym problemow
maturzystow z rozvwgzaniem tego zadania byta nieznaj@ihpojccia ejakulacja
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Umiejetnosci  zwigzane z tworzeniem informacji, opisane przez stahdar
egzaminacyjne z lll. obszaru, prawiezago roku g trudne dla zdagych. W tym roku
jedynie planowanie dziatania na rzecz wilasnegowidra ochronysrodowiska okazato si
umiarkowanie trudne (standard IIl.1. — wspotczynfaiwosci 0,59), natomiast trudne byto
interpretowanie informacji i wygmianie zalenosci przyczynowo-skutkowych pordzy
prezentowanymi faktami (standard I1.2.) oraz fotowanie wnioskéw oraz formutowanie
i uzasadnianie opinii na podstawie analizy inforingtll.3). Wspotczynniki tatwaci
obliczone dla zadasprawdzajcych umiegtnoici z poszczegolnych standardéw tego obszaru
przedstawiono w tabeli nr 9.

Tabela 9. Wspoifczynniki  tatwdci uzyskane za zadania sprawdzafe wiadomdci
i umiejetnosci z Ill. obszaru standardéw (tworzenie informacji) — poziom

podstawowy
Numery zadan Liczb Wspétczynnik|Wspotczynnik
Standard i wspotczynniki Iczba tatwosci tatwosci
ich tatwosci R standardu | lll. obszaru

1) planowanie dziatania na rzecz

wiasnego zdrowia i ochrony 19.b (0,79), 24.1§0,39 2 0,59

srodowiska
2) interpretowanie informacji 6.b (0,16), 10.a (0,28),

I wyjasnianie zalenosci 10.b (0,26), 14.(0,33), ¢ 0,40 0,40

przyczynowo- skutkowych porizy | 16.(0,43), 25.a (0,73),

prezentowanymi faktami 25.b (0,58)
3) formutowanie wnioskow

oraz formutowanie i uzasadnianie | 8.(0,23), 30.(0,35) 4 0,29

opinii na podstawie analizy informacji

Razem 11 zadai | 15 pkt

Umiejetnos¢ planowania dziatania na rzecz wilasnego zdrowiahirany srodowiska
(standard 11l.1.) sprawdzana byta w tym roku za pamdwoOch zada Zdapcym
nie sprawito problemow wskazanie lekarza specjalidd ktorego powinna ldyskierowana
osoba z opisanymi w el zadania zaburzeniami pglviania (zadanie 19.b — wspotczynnik
tatwosci 0,79), natomiast wyfaienie, dlaczego wszystkie noworodki powinny¢ bybjete
testami wykrywagcymi mukowiscydoz okazato s znacznie trudniejsze (zadanie 24.b —
wspotczynnik tatwéci 0,39). Za zadania sprawdze¢ umiegtnosci interpretowania
informacji i wyjaniania zalenosci przyczynowo-skutkowych powrdzy prezentowanymi
faktami mana bylo w tym roku uzyskaaz 9 punktow. Tegoroczni absolwenci najlepiej
poradzili sobie z rozwgzaniem zada z genetyki mendlowskiej (z.25.a i 25.b),
ale w odranieniu od lat ubiegtych byla to prosta kebyka jednogenowa z dominacj
zupetny. Poprawne zapisanie genotypow rodzicow i dzieck@aodstawie informaciji z téei
zadania okazalo sitatwe — & cze$¢ zadania rozwizato 73% absolwentow, natomiast
zapisanie krzxowki i obliczenie na jej podstawie prawdopoddisisva byto trudniejsze
(wspotczynnik tatwéci 0,58). Najweksza trudna¢ sprawito zdajcym wyjanienie, dlaczego
wdech jest okrdany faz czynrma wentylacji ptuc a wydech fazbierra (zadanie 6. —
wspotczynnik tatwéci 0,16).
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Sparéd umiegtnosci z 1l obszaru standardow na negsezym poziomie zdagy
opanowali umiegjtnosci formutowania wnioskow oraz formutowania i uzaseia opinii na
podstawie analizy informacji. W zadaniu nr 8, ktdvkazato si najtrudniejsze spood
sprawdzajcych t umiegtnos¢é, naleato podé dwa argumenty uzasadrieg korzystny
wptyw aktywndaci fizyczne] na uktad kizenia. Brak umiejtnosci dostrzegania zataosci
przyczynowo-skutkowych uniemliwit zdajacym sformutowanie poprawnych argumentéw.
Zdajacy podawali odpowiedzi zbyt ogdlne, mktywna¢é fizyczna dobrze wplywa na nasz
uklad kgzenia, bedace stwierdzeniami, a nie argumentami uzasaghyaji. Czsto
pojawiaty s¢ takze odpowiedzi zawierage fragmenty przepisane zdtezadania.

Poziom osignieg¢ absolwentow szkdét ponadgimnazjalnych z terenu chrze
wojewddztw obgtych dziatalnécia Okregowej Komisji Egzaminacyjnej w Poznaniu jest
bardzo zbltony, o czymswiadcz niewielkie r@nice w fatwdci arkuszy egzaminacyjnych
(tabela nr 3) oraz podobne watd wspotczynnikow tatwéci uzyskanych za zadania
sprawdzajce umiegtnosci z  poszczegollnych  obszaréw standardow  wymaga
egzaminacyjnych przedstawione na wykresie nr 6.

Wykres 6. Wspoitczynniki tatwasci uzyskane za zadania sprawdzape umiejgtnosci
z trzech obszarow wymaga egzaminacyjnych w Okkgu i wojewodztwach —
poziom podstawowy

| HOKREG oL E mz

wspotczynnik tatwo  $ci

| Il 1l
OBSZARY STANDARDOW

Absolwenci szkét z wojewddztwa zachodniopomorskiegmanowali umiejtnosci
ze wszystkich obszarow standardow wynag@zaminacyjnych na nieznacznie asgym
poziomie ni maturzyci z dwoch pozostatych wojewddztw. Wyniki absolw@mt szkot
z wojewoOdztwa lubuskiego i wielkopolskiegoa sardzo zblione, jednak maturzgi
z wojewoOdztwa wielkopolskiego uzyskali niecozsie wyniki za zadania sprawdacg
umiejtnaosci z | obszaru standardéw (wiadofobi ich rozumienie).

Do egzaminu maturalnego z biologii na poziomie fdeswym przysgpowal
absolwenci rénych typdw szkot ponadgimnazjalnych. Najksz grupe wsrod zdagcych —
blisko % — stanowili absolwenci licebw ogolnoksziaych. Od roku 2005, w ktorym matura
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byta przeprowadzana po raz pierwszy, obserwgjeesidenai spadkowy udziatu absolwentow
liceéw profilowanych oraz technikdw édd wybieragcych egzamin maturalny z biologii
i rosmcy odsetek absolwentéw licedw ogolnokszieych w tej grupie. Jednak w tym roku
w porownaniu do roku ubieglego odsetek absolwentiv@ow ogolnoksztakrych byt
nieznacznie szy (ok. 1,5 punktu procentowego).

Dane dotyczce procentowego udziatlu absolwentow znyth typow  szkot
przystpujacych do egzaminu maturalnego z biologii na poziopoelstawowym w Okigu
oraz trzech wojewodztwach zostaty przedstawioneyiaesie 7. oraz w tabeli nr 10.

Wykres 7. Procentowy udziat absolwentéw rinych typdéw szkot wsréd maturzystow
w Okregu przystepujacych do egzaminu na poziomie podstawowym

SuU

T 0,68%
22,53%

LP
3,93%

Tabela 10. Liczby oraz odsetek absolwentow #aych typdéw szkét przysgpujacych
do egzaminu z biologii na poziomie podstawowym w Qkgu i wojewodztwach

Typ Okr ¢g L W Z
szkoly | Liczba | % | Liczba | % |Liczba| % |Liczba| %
LO 3411 | 72,85 534 75,32 1740| 68,18 1137 80,13
LP 184 3,93 14 1,97 149 5,83 21 1,48
T 1055 | 22,53 159 22,43 644 25,22 252 17,16
SuU 32 0,68 2 0,28 21 0,82 9 0,638
Razem| 4682 100 709 100 2554 100 1419 100

Warto podkréli¢, ze w wojewddztwie zachodniopomorskim, w ktérymsréd

przystpujacych do egzaminu maturalnego z biologii ha poziopudstawowym ponad 80%
stanows absolwenci liceow ogolnoksztattych, osagniecia zdagcych @ nieznacznie
wyzsze nk w wojewodztwie lubuskim czy wielkopolskim (wykrew 6), gdzie odsetek
absolwentow licedw jest #szy.

W tabeli nr 11 przedstawiono wyniki uzyskane pragsolwentéw rénych typow
szkot na egzaminie na poziomie podstawowym.
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Tabela 11. Parametry statystyczne wynikOw uzyskanyc za rozwigzanie zada
w arkuszu egzaminu na poziomie podstawowym przez ablwentéw r&nych

typow szkot w Okregu.
. . . Modalna |Maksy-| Mini- - : .
sy | e | Ouetytenie| MESBR | (uynic | mainy |mainy| e | Wepor
punktowy SEIER RN srodkowy) najczesciel BRI | OIS procentowy| tatwosci
wystepujacy) | pkt | pkt
LO 24,63 7,31 24 23 47 0 49,26 0,49
LP 20,00 7,32 20 20 40 3 40,00 0,4D
T 20,82 6,65 21 22 42 2 41,63 0,4
SuU 17,25 4,96 18 13 25 8 34,5( 0,3pb

Na wykresie nr 8 przedstawiono wspoétczynniki tateio umiegtnosci z trzech
obszaréw standardéw wymagagzaminacyjnych, uzyskane przez absolwentoanych
typow szkot na egzaminie z biologii na poziomie gtagvowym.

Wykres 8. Poziom osjgnig¢ absolwentéw ra@nych typow szkot w opanowaniu

wiadomosci i umiejetnosci z trzech obszaréw standardéw egzaminu
na poziomie podstawowym

| mLo mLpP OoT  @msu

0,70

0,63

0,60

0,50

0,40
0,30 1

0,20 +

wspoétczynnik tatwo  $ci

0,10

0,00 -

Il L]
OBSZARY STANDARDOW

Podobnie jak w latach ubiegtych, absolwenci licedgbinoksztatecych, ktérzy
stanowili ponad 72% zdgjych egzamin na poziomie podstawowym, opanowalejgtmosci
i wiadoma@ci na wyszym poziomie i zdapcy z pozostatych typow szkot
ponadgimnazjalnych. Qginiecia absolwentow technikbw asw tym roku wysze
od osagnie¢ absolwentow liceéw profilowanych oraz szkdét uzumpahcych, zwlaszcza
w Il. obszarze (korzystanie z informacji). Najsee wyniki uzyskali maturZgi ze szkot
uzupetniagcych — jednak & one wysze nk w latach ubiegtych, kiedyredni wynik
uzyskiwany przez absolwentow tego typu szkot bytsmy niz 30%. Dla tegorocznych
maturzystow umiegfnosci z 1ll. obszaru standardéw (tworzenie informacjikzyli
formutowania wnioskéw, argumentowania oraz stosdavpnsiadanej wiedzy do wyjaiania
roznych zagadnie okazaly s} trudniejsze dla absolwentéw wszystkich typéw szkot
od umiegtnoici z obszaru . (wiadonsci i rozumienie).
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W arkuszu egzaminacyjnym znajdowatg fiadania dotyce wszystkich dziatow
zakresu tréci z podstawy programowej dla poziomu podstawowegb.tabeli nr 12
przedstawiono wspotczynniki tatém uzyskane za zadania sprawdezaj wiadomeci

I umiejetnosci dotyczce poszczegolnych && programowych.

Tabela 12. Wspotczynniki tatwdci uzyskane za zadania sprawdzage wiadomdci
i umiejetnosci dotyczace tresci z dziatdw podstawy programowej dla poziomu

podstawowego
Zakres trescl . Liczba |Wspotczynnik
Lp. podstawy Numer zadania . ;.
. punktéw| tatwosci
programowej
1.(0,30), 2.(0,41), 3.(0,52), 4.(0,66),
Organizm cziowieka 5.(0,08), 6.a (0,62), 6.b (0,16), 7.(0,90),
1 jako zintegrowana caté |8.(0,23), 9.a (0,53), 9.b (0,51), 27 0.35
" | i prawidtowe jego 10.a (0,28), 10.b (0,26), 11.(0,13), '
funkcjonowanie 12.(0,34), 13.(0,31), 14.(0,33),
21.(0,35)
15.(0,77), 16.(0,43), 17.(0,46),
2. | Odzywianie st cztowieka|18.a (0,44), 18.b (0,21), 19.a (0,88), 8 0,61
19.b (0,79), 20.(0,11)
22.a(0,19), 22.b (0,54), 23.(0,54),
3. | Elementy genetyki 24.a (0,69), 24.b (0,39), 25.a (0,73), 8 0,53
25.b (0,58)
4 Elementy ekologii 26.a(0,77), 26.b (0,83), 27.(0,56), v 0.71
| i ochronysrodowiska 28.(0,74), 29.(0,56), 30.(0,35) '
Tegoroczni absolwenci przygiujacy do egzaminu z biologii na poziomie

podstawowym opanowali na zadowajm poziomie wiadomii oraz umiggtnosci

z ekologii i

ochrony srodowiska

(wspoétczynnik  fatwoi

0,71).

Najtrudniejsze

dla maturzystéw okazaty ¢sizadania dotyere budowy i funkcjonowania organizmu
cztowieka (wspoétczynnik tatwaei 0,35), za ktdére mama bylo otrzymé& ponad potow
punktéw maliwych do zdobycia w catym arkuszu.
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Wyniki egzaminu na poziomie rozszerzonym

Za rozwhzanie zada w arkuszu egzaminu na poziomie rozszerzonym myaicirz
w Okregu uzyskalisrednio 54,35% punktow mibwych do zdobycia, co oznaczze zestaw
zada okazat st dla nich umiarkowanie trudny. Parametry statystgcwynikOw za zadania,
uzyskanych przez zdaych egzamin na poziomie rozszerzonym w ¢Qlr i trzech
wojewddztwach przedstawiono w tabeli nr 13.

Tabela 13. Parametry statystyczne opisgge wyniki uzyskane za rozwjzanie zada
w arkuszu egzaminu na poziomie rozszerzonym

Sredni _ | Mediana | Modaina - Maksy-) Mini- | = ¢ Wspot-

Zdai wynik Odchylenie nik (wynik malny | malny nik ~vnnik

ajacy punyktowy standardowe ér(()vc\il)liowy) najczesciej | wynik |wynik provt\:,)éntowy ;; t\yN0§Ci

wystepujacy) | pkt | pkt

Okr ¢g 32,60 10,92 33 33 57 3 54,35 0,54
L 33,14 11,21 33 30 57 4 55,29 0,55
W 31,94 10,84 32 33 57 3 53,25 0,53
Z 34,19 10,77 35 26 57 5 56,95 0,57

Wyniki egzaminu na poziomie rozszerzonym uzyskaneez absolwentow szkot
Z trzech wojewodztwaszblizone (r&nice wspotczynnika tatwéei wynosz od 0,02 do 0,04).
Najwyzsze wyniki osigreli maturzyéci z wojewodztwa zachodniopomorskiego skedni
wynik punktowy absolwentéw szkot z tego wojewodztyest o ok. 1 punkt wiszy
od éredniego wyniku zdagych z wojewodztwa lubuskiego i ponad 2 punkty zsay
od wyniku uzyskanego przez absolwentéw szkét z wogkztwa wielkopolskiego.
Najczsciej wysepujacy wynik (modalna) dla zdagych w Okegu wynosi 33 punkty i jest
nieco niszy odsredniego wyniku punktowego (32,6). Wasktoodchylenia standardowego
dla arkuszy we wszystkich trzech wojewodztwach,§40 11,21) potwierdza wksze
niz na poziomie podstawowym rozproszenie wynikow.

Rozktad wynikow punktowych uzyskanych przez zadggh w Okegu egzamin
maturalny z biologii na poziomie rozszerzonym pstadiono na wykresie nr 9.

Wykres 9. Rozkiad wynikéw punktowych uzyskanych prez zdapcych egzamin
na poziomie rozszerzonym

liczba zdaj acych
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Wykres przedstawiagy rozklad wynikdbw punktowych uzyskanych przez
maturzystow za rozwkanie zada& w arkuszu egzaminu na poziomie rozszerzonym jest
nieznacznie lewoskay, co oznacza lekkie przesgcie w strom wynikéw wysokich.
Rozstp wynikow dla wszystkich zdagych w Okegu wynosi 54 punkty i wskazuje
na bardzo die zr@nicowanie wiadom&i oraz umiejtnosci tegorocznych maturzystow.
Wyniki na poziomie zadowalgym, czyli 42 i wicej punktéw, uzyskato 22 % zdajych.

W tym roku, podobnie jak w latach ubiegltyzaden maturzysta przygtujacy do egzaminu

Z biologii na poziomie rozszerzonym nie uzyskat ikyn maksymalnego, czyli 100%
punktow. Taki wynik maj wpisany naswiadectwie jedynie zwolnieni z egzaminu laureaci
i finalisci olimpiady biologicznej, ktorych w tym roku byt@4 (dwoje z wojewoddztwa
lubuskiego, siedmioro z wielkopolskiego orazgmro z zachodniopomorskiego. Najigzy
wynik za rozwizanie zada z arkusza — 57 punktow — uzyskato s&xero zdajcych: troje

Zz wojewodztwa lubuskiego, jeden z wielkopolskiégaoje z zachodniopomorskiego.

Wykres 10. Rozkiad wynikéw punktowych uzyskanych pzez zdapcych egzamin
na poziomie rozszerzonym w trzech wojewddztwach Okgu
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Na wykresie nr 11 przedstawiono wspotczynniki tatevaada w arkuszu egzaminu
na poziomie rozszerzonym dla wszystkich zdggh w Okegu, a w tabeli nr 14 ich
klasyfikacg wedtug stopnia trudrsai.

Wykres 11. Wspoiczynniki fatwdci uzyskane za zadania w arkuszu egzaminu
na poziomie rozszerzonym
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Tabela 14. Klasy tatwdci zadaa w arkuszu egzaminu na poziomie rozszerzonym

Wspotczynnik

. Klasa tatwosci Numery zadain
tatwosci
0,00-0,19 bardzo trudne 5b
0.20 — 0,49 trudne 2,3,4,5.a, 8.b, 13, 15, 18, 20, 21, 23, 24,,28d,

29.a, 31, 32, 34.a

0,50-0,69 | umiarkowanie trud %966 8?;2’ gélgélbl';f'a’ 12b. 14,16, 19,32, 2

0,70 -10,89 tatwe 7,17, 26, 27.a, 27.b, 30.a,, b
0,90-1,00 bardzo tatwe 36.a

Wsrod 46 zada lub ich podpunktow znajdagych s¢ w tegorocznym arkuszu egzaminu
na poziomie rozszerzonym tylko jedno zadanie okagetdla zdajcych bardzo tatwe — 90%
maturzystdw poprawnie olkdldo tendenag zmian liczebnéci ptakow siedlisk rolniczych
przedstawiom na wykresie. Osiem zaf@ldbyto tatwych — wspotczynniki tatwgi swiadcz
rowniez o zadowalajcym poziomie opanowania przez maturzystéw ugtmejci, ktore bylty
sprawdzane poprzez te zadania. Do takich gnisci naleza: rozwiazywanie krzydwki
genetycznej dotyezej dziedziczenia grup krwi u cziowieka (zadanie 27wspotczynnik
fatwasci 0,88), rozranianie rodzajéw zmiensoi na podstawie ich opisu (zadanie 30.a
wspotczynnik tatwéci 0,88) i wskazywanie sw0d wymienionych zmienroi niemajcej
znaczenia ewolucyjnego (zadanie 30.b — wspétczykatukosci 0, 73), a take okrdélanie zakresu
tolerancji ekologicznej gatunkow (zadanie 34.b -pétszynnik tatwdci 0,81), odczytywanie
informacji z wykresu (zadanie 17. — wspotczynnikvaici 0,78), opisywanie na podstawie
schematu sposobow hamowania akty$enenzymow (zadanie 7. — wspotczynnik tafeidd, 76)
oraz wyj&nianie dziedziczenia cechy warunkowanej genem gpygicym na chromosomie Y
(zadanie 26. — wspotczynnik tatéad 0,70). Po osiemideie zadda ma wspotczynniki tatwari
klasyfikujace je jako trudne ibardzo trudne. Najtrudniejsia wgorocznych maturzystow
okazato s} zadanie 5.b, ktére wymagato w§genia na podstawie wynikow €leiadczenia,
dlaczego réliny magazynuj skrobt a nie glukoz (wspéiczynnik tatweéci 0,12) — byto
to jednoczénie jedyne bardzo trudne zadanie w arkusz&rdd/zada trudnych wspotczynniki
tatwosci nizsze od 0,30 maturggi uzyskali za zadania sprawdgag umiegtnos¢ wyjasniania
zaleznacsci pomidzy budowy plemnika a jego funkgj(zadanie 4. — wspotczynnik tatea 0,27),
okreslania i uzasadniania skutecznob szczepionki przeciwnowotworowej (zadanie 28.b
wspotczynnik tatwéci 0,27) oraz formutowania problemu badawczego a$wihdczenia
(zadanie 5.a — wspétczynnik tatved0,29).

W tabeli nr 15 przedstawiono wspotczynniki tateio uzyskane za poszczegolne
zadania z arkusza egzaminu na poziomie rozszerzoopiitzone dla rénych populacji
zdapcych. Korzystajc z tego zestawienia mioa analizowé wyniki szkoty w odniesieniu
do uzyskanych przez maturzystow w @&k czy wojewddztwie lub do wynikow
absolwentow danego typu szkoty. W tabeli uwdgiono take przynalenos¢ umiegtnosci
sprawdzanej w danym zadaniu do jednego z trzeclraobs standardéw wymafga
egzaminacyjnych.
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Tabela 15. Wspétczynniki fatwdci zadan w arkuszu egzaminu na poziomie
rozszerzonym obliczone dla rénych populacji zdajacych

Nr Obszar Liczba WSspotczynniki tatwosci
zadania pkt |OKREG| L |W | Z |[LO|LP | T
1 Il 1 0,66 ]0,69/0,65|0,70/0,67)0,43]|0,31
2 Il 1 0,31 1]0,34/0,29/0,36/0,32/0,00]|0,12
3 I 2 0,45 1]0,46/0,44/0,48/0,46)/0,36]0,31
4 Il 1 0,27 ]0,28/0,24|0,36|0,28|0,00|0,13
5.a Il 1 0,29 1]0,30/0,28|0,31/0,29/0,14)0,18
5.b Il 1 0,12 |0,12|0,11/0,12|0,12|0,00|0,04
6 | 1 0,67 0,68]0,65/0,71]0,68]0,14 0,38
7 1l 2 0,76 1]0,79/0,75/0,75/0,76/0,43/0,44
8.a Il 1 0,53 1]0,55/0,51(0,57|0,53/0,43|0,34
8.b Il 1 0,48 |0,50/0,45(0,55/0,48|0,14)/0,24
9 Il 2 0,67 1]0,71/0,66/0,69/0,68)|0,36]|0,32
10 Il 1 0,53 1]0,55/0,50/0,59/0,53/0,14]0,38
11 I 2 0,67 0,67]0,66/0,69|0,68]0,07|0,35
12.a I 1 0,63 |0,62|0,62|0,68|0,64)/0,29|0,31
12.b I 1 0,56 1]0,54/0,55/0,59/0,56|0,00|0,40
13 I 2 0,36 1]0,36/0,36/0,37/0,36/0,14] 0,25
14 I 2 0,54 10,54/0,54/0,55/0,55/0,43]0,35
15 Il 1 0,30 1]0,32/0,29(0,32|0,30/0,00|0,17
16 Il 1 0,55 1]0,61/0,53/0,58|0,56|0,71)|0,45
17 Il 1 0,78 |0,80/0,77(0,80/0,78/0,43|0,67
18 Il 2 0,31 1]0,33/0,30/0,35/0,32/0,07]0,23
19 I 2 0,51 0,52]10,51/0,49/0,51]0,29/0,43
20 Il 1 0,48 1]0,53/0,45/0,50/0,48|0,14|0,17
21 I 1 0,34 10,34/0,33/0,34|0,34/0,14|0,23
22 Il 2 0,53 1]0,48/0,52/0,58|0,53/0,57)/0,34
23 Il 1 0,49 10,49/0,48|0,52/0,49)/0,43]/0,40
24 I 1 0,47 0,46/0,47/0,50/0,48]|0,00|0,19
25 I 1 0,54 1]0,56/0,53(/0,53/0,54/0,43|0,29
26 Il 2 0,70 |0,72|0,70/0,71|0,71/0,29]|0,43
27.a Il 1 0,88 1]0,90/0,87/0,89/0,89/0,86|0,63
27.b Il 2 0,88 (0,88/0,87/0,89/0,88/0,86|0,59
28.a Il 1 0,33 1]0,34/0,32/0,37/0,34/0,29)|0,24
28.b Il 1 0,27 0,28]0,25|0,32|0,27]0,14 0,22
29.a Il 1 0,33 1]0,36/0,32|0,34|0,33/0,14|0,17
29.b I 1 0,51 1]0,53/0,50/0,54|0,52/0,14]0,19
30.a Il 1 0,88 10,88/0,86/0,91/0,88)/0,86]0,80
30.b I 1 0,73 1]0,74/0,71(0,77|0,73/0,43]0,49
31 I 2 0,42 |0,41/0,40/0,49/0,43/0,07]|0,11
32 I 1 0,39 1]0,39/0,37/0,45/0,40/0,14)|0,14
33 Il 2 0,68 |0,66/0,68(0,71/0,69|0,57)|0,64
34.a Il 1 0,38 1]0,38/0,36/0,44/0,38/0,14]0,23
34.b Il 1 0,81 |0,82/0,80(0,83/0,81/0,71]|0,63
35 I 1 0,53 1]0,57/0,51/0,53|0,53/0,14|0,36
36.a Il 1 0,90 1]0,90(0,89(0,92|0,90/1,00|0,84
36.b Il 1 0,62 ]0,61/0,63/0,59/0,62)/0,14)|0,52
37 I 2 0,54 1]0,55/0,53/0,57/0,55/0,50]0,46
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Wséréd 46 zada zamieszczonych w arkuszu egzaminu na poziomiezeozgnym
znajdowato si 16 zada, za ktére 50% lub wcej zdajcych nie uzyskato ani jednego punktu.
Na wykresie nr 11 przedstawiono procent zdggh, ktérzy nie uzyskali punktow
zarozwazanie poszczegolnych zada(tzn. nie rozwizali poprawnie danego zadania
lub nie podgli proby jego rozwizania).

Wykres 12. Procent zdagcych, ktorzy uzyskali 0 punktow za poszczegoélne zadia
zamieszczone w arkuszu egzaminu na poziomie rozszenym

odsetek zdaj acych, ktérzy uzyskali O pkt

100%

Na wykresie nr 12 przedstawiono wanb frakcji opuszczeé dla poszczegolnych
zada w arkuszu egzaminu na poziomie rozszerzonym.

Wykres 13. Frakcja opuszcza dla zadaa w arkuszu egzaminu na poziomie rozszerzonym
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Analizujac dane dotycrce frakcji opuszczezada zamieszczonych w arkuszu ama
stwierdzt, ze maturzyci przystpujacy do egzaminu na poziomie rozszerzonym bardzo
rzadko pozostawiajzadania bez préby ich rozyzania. Prawie potowa zadlana wskanik
opuszczeé nizszy ni. 0,05% — przewaja wsrod nich zadania zamkgte. Najwyzsz frakcje
opuszczé map dwa zadania: 31. oraz 37. — okolo 4% zdggh nie podjto préby
rozwigzania kadego z nich, chocianie byly to zadania natece do najtrudniejszych
w arkuszu. W zadaniu nr 31 (wspotczynnik ta§eio0,34) maturzgci mieli wykaz& sie
znajomdcia procesu konwergencji oraz umigjoscia wyjasnienia jego przyczyny.
Natomiast zadanie nr 37, ktore bylo umiarkowaniedie dla tegorocznych maturzystow
(wspotczynnik tatwéci 0,54), znajdowato sina ostatniej stronie arkusza — spora grupa
zdapcych przykryta je kaet odpowiedzi i zapomniata o rozawaniu. Kolejnym pod
wzgledem wielkdci wskanika opuszczejest zadanie nr 22, ktérego roaw@nia nie podjo
2,45% maturzystéw. Bylo to réwniezadanie umiarkowanie trudne i wymagato podania
przyktadu sytuacji, w ktorej istnieje konieczdo ostabienia uktadu odporsgtowego
cztowieka i wyjanienia powodu takiego pegtowania. Wysoki — w poréwnaniu z innymi
zadaniami z arkusza odsetek opusacest w przypadku tego zadaniasda@askakujcy —
podstawowe wiadon§gi z zakresu transplantologii powinny dppanowane na wwgzym
poziomie przez maturzystéw przggstijacych do egzaminu na poziomie rozszerzonym

W arkuszu egzaminu na poziomie rozszerzonym znatosk zadania ilustruace
standardy wymaga egzaminacyjnych z trzech obszarow. W tabelach 6r- 118
przedstawiono wspoétczynniki tatéo umiegtnosci opisanych w rozposzizeniu dotyczcym
standardéw wymagaegzaminacyjnych oraz ich obszaréw. W nawiasacly pumerach
zada podane g wspotczynniki ich tatweéci.

Tabela 16. Wspotczynniki tatwdci uzyskane za zadania sprawdzage wiadomdci
i umiejetnosci z |. obszaru standardow (wiadoméci i ich rozumienie) -
poziom rozszerzony

Standard . ’Numery _z_adai . LiCZb,a Wsig?xggcrimlkws*g?\j\fggcrimlk
i wspotczynniki ich fatwosci | punktow standardu | obszaru
1) opisywanie budowy i funkcji
na r@nych poziomach organizacj%i'gg’i%’ 14.(0,54), S 0,45
zycia i u ré&nych organizmow Y
2) przedstawianie zwzkow miedzy
struktug i funkcja na r@nych i’é%‘lggll'(o’m)' 6 0,54
poziomach organizacfiycia e
3) przedstawianie i wyfaianie 0.51
zaleznosci pomiedzy organizmem| 32.(0,39), 35.(0,53) 2 0,46 '
i srodowiskiem
6.(0,67), 12.a (0,63),
4) przedstawianie i wygaianie 12.b (0,56), 21.(0,34),
Zjawisk oraz procesow 25.(0,54), 29.b (0,51), 11 0,54
biologicznych 30.b (0,73), 31.(0,42),
37.(0,54)
Razem 17 zada 24
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Za zadania sprawdzg@e umiegtnosci z |. obszaru standardow matusay
przystpujacy do egzaminu na poziomie rozszerzonym mogli oty 40% punktow
mozliwych do zdobycia w catym arkuszu. W tym roku aajiejsze dla zdagych okazaty
si¢ zadania sprawdzgje umiegtnos¢ przedstawiania zwekdéw midzy struktug i funkcja
na r&nych poziomach organizacjiycia (standard 1.2) oraz umégposci przedstawiania
i wyjasniania zjawisk oraz proceséw biologicznych (staddb4). Umiegtnosci te zostaty
opanowane przez zdaych na zblionym poziomie — uzyskana waséowspotczynnika
tatwaosci (0,54) wskazujeze byly one umiarkowanie trudne dla tegorocznychumzgstow.
Trudniejsze okazaly sizadania sprawdzgje umiegtnos¢ opisywania budowy i funkcji
na r&nych poziomach organizacjycia i u r@&nych organizméw oraz przedstawiania
I wyjasniania zalenosci pomkdzy organizmem grodowiskiem.

Jedynym zadaniem sfdd sprawdzagcych umiegtnosci z |. obszaru, rozvwzanym
poprawnie przez wcej niz 70% zdajcych (zadowalagcy poziom opanowania wiadorw),
byto zadanie nr 30.b (wspoitczynnik tatéen0,73), w ktérym naleato wskaza, ktéra z trzech
wymienionych rodzajow zmiensoi (fluktuacyjna, rekombinacyjna czy mutacyjna) mme
znaczenia ewolucyjnego. Jednak w przypadku tegardadrudno jest mowio sukcesie,
kiedy wemie st pod uwag fakt, ze byto to zadanie zamkiyte z wyborem jednej spmd
trzech odpowiedzi.

Zaskakujce jest,ze najtrudniejszym zadaniem $p@d sprawdzajcych umiegtnosé
opisywania budowy i funkcji na #@ych poziomach organizacjtycia i u r&nych
organizmow okazalo sizadanie nr 13 (wspoétczynnik tatem 0,36), w ktorym nateato
wskaza rysunki przedstawiage owady i pajczaki wsrod rysunkéw przedstawicieli zaych
grup stawonogow. Przyczynniepoprawnych odpowiedzi mogto dyiezwrdcenie uwagi
na informac¢ znajdujca sie we wstpie zadaniaze przedstawione stawonogi nalelo rénych
grup i przyporadkowywanie wszystkich stawonogéw do dwoéch grup wakgich w poleceniu.
Jednak kidy popetniane przez maturzystodwiadcz przede wszystkim o braku
podstawowych wiadongoi dotyczcych stawonogow, a szczegolnie o charakterystycznej
dla owaddw i pajczakow liczbie par odrg krocznych, ktag nalezato przyp¢ jako podstaw
klasyfikowania.

W tegorocznym arkuszu egzaminu na poziomie rozepngm znajdowato gisze&c
zada, za pomog ktérych sprawdzano umigposci korzystania z informacji. Za zadania te
zdapcy mogli otrzymé 8 punktow, czyli 13% spood maliwych do zdobycia w catym
arkuszu. Wspotczynnik tatwoi uzyskany za zadania sprawdz& umiegtnosci z tego
obszaru ma wartd 0,72, co swiadczy o zadowalagym poziomie ich opanowania.
Wspbiczynniki tatwéci uzyskane za zadania, poprzez ktére sprawdzalyepogzczegoélne
umiegtnosci z zakresu Il. obszaru przedstawione zostatybeltanr 17.
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Tabela 17. Wspotczynniki tatwdci uzyskane za zadania sprawdzage wiadomdci
i umiejetnosci z Il. obszaru standardéw (korzystanie z informag) - poziom

rozszerzony
Numery zadan Liczba Wspétczynnik | Wspotczynnik
Standard i wspotczynniki unkiow tatwosci tatwosci
ich tatwosci P standardu Il. obszaru
1) odczytngnle mform_gq_l _117.(0,78), 30.a (0,88) 2 0,83
przedstawionych w edej formie
2) selekcjonowanie, porownywan|e7'(0,76)1 36.a (0,90) 3 0,81 0,72
informacji
3) przetwarzanie informaciji Wed’fugg_(o’m), 29.a (0,33) 3 0,56
podanych zasad
Razem 6 zada 8 pkt
Sparod umiegtnosci opisanych przez trzy standardy Il. obszaregoroczni

maturzyéci dwie opanowali na poziomie zadowalajm. Wspotczynniki tatwéci uzyskane
za wszystkie cztery zadania sprawdezaj umiegtnos¢ odczytywania informaciji
oraz selekcjonowania i porownywania informagjvg/zsze od 0,70. Natomiast przetwarzanie
informacji wedlug podanych zasad okazalge smiarkowanie trudne. Wydawatobye¢si
ze wykonanie wykresu liniowego ilustagego okrélona zaleznos¢ nie powinno stwarza
problemow zdajcym egzamin na poziomie rozszerzonym. Jednak dowadpcego
poziomu opanowania tej umasosci trochg zabrakto (wskanik tatwosci 0,67). Maksymalan
liczbe, czyli 2 punkty za zadanie 9. uzyskato 56% zcgh, natomiast 0 pktza21%.
Najwicksza grupa maturzystow, ktérzy nie uzyskali punkavwykonanie wykresu, miata
problem z ustaleniem, kt6ra ze zmiennych jest téemai powinna by umieszczona na osi X,
co skutkowato skonstruowaniem wykresu ,odwrocoriegmmimo ze w poleceniu byta
wyrazna informacja o tymze ma on przedstawdazaleznos¢ aktywndgci enzymu od pH.
Inni zdapcy, ktorzy nie uzyskali maksymalnej liczby punktomve potrafili poprawnie
wyskalowa& osi lub poprawnie ich opisaz uwzgkdnieniem jednostek lub zapomnieli
0 podpisaniu linii wykresudalz podaniu legendy.

Najtrudniejszym z zadasprawdzajcych umiegtnosci korzystania z informacji okazatogsi
zadanie 29.a (wspofczynnik fatésd 0,33), sprawdzage umiegtnos¢ przetwarzania
informacji przedstawionych w formie schematu.

Przystpujacy do egzaminu na poziomie rozszerzonym mogli zdoby zadania
sprawdzajce umiegtnos¢ tworzenia informacji 47% punktéw mdbwvych do uzyskania
za caly arkusz. Zadania te sprawdzajmiegtnos¢ wykorzystania wilasnej wiedzy
do rozwihzywania problemow, a maturzystom przyatiacym do egzaminu na tym poziomie
stawiane g wyzsze wymagania. W tabeli nr 18 przedstawione zostalyotczynniki tatweci
zada, poprzez ktére sprawdzane byly poszczegollne gmmsci z tego obszaru oraz
wspotczynniki fatwéci uzyskane za dane umgg)josci.
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Tabela 18. Wspotczynniki fatwdci uzyskane za zadania sprawdzafe umiejgtnosci
z lll. obszaru standardow (tworzenie informaciji) - poziom rozszerzony

Numery zadai Liczba Wspétczynnik|Wspotczynnik

Standard 3 2 LA ot . tatwosci tatwosci
i wspotczynniki ich tatwosci | punktéw standardu | 11l obszaru
. . 5.a(0,29), 8.a (0,53),
1) plsnowanle (:Z|aia, ] . labp EO,48§, 10_((0,53)), 5 0,46
eksperymentéw i obserwacji
23.(0,49)
1.(0,66), 2.(0,31), 4.(0,27),
2) interpretowanie informacji §6b (530’5152))’ 1185.(530’331(;)’
I wyjasnianie zalenaosci 20' 0’48 ' 22' 0’53 '
przyczynowo-skutkowych 26:E0,70;’ 27:‘(3 io 628) 20 0,53 0,52

pomiedzy prezentowanymi

faktami 27.b (0,88), 28.a (0,33),

34.a (0,38), 34.b (0,81),
36.b (0,62)

3) formutowanie wnioskdéw

oraz formutowanie 3 0.54
i uzasadnianie opinii 28.0(0,27), 33.(0,68) ’

na podstawie analizy informag;ji

Razem 23 zadania 28

Tegoroczni maturdgi przystpujacy do egzaminu z biologii na poziomie
rozszerzonym za zadania sprawdeaj umiegtnosci tworzenia informacji uzyskali 52%
punktdow maliwych do zdobycia, czyli okazaly eidla nich umiarkowanie trudne.
Umiarkowanie trudne dla zdgych byty zadania sprawdzap umiegtnos¢ formutowania
wnioskow oraz formutowania i uzasadniania opiniipaalstawie analizy informacji (standard
[11.3) oraz interpretowania informacji i wyjaiania zalenosci przyczynowo-skutkowych
pomigdzy prezentowanymi faktami (standard 111.2). Natastitrudne okazaty giw tym roku
zadania sprawdzgie umiegtnosci planowania dzialg eksperymentow i obserwacii.
Tylko 29% zdajcych poprawnie rozwezato zadanie 5.b, w ktorym naddo sformutowa
problem badawczy na podstawie opisu przeprowadzonggwiadczenia i rysunkow
przedstawiajcych zestawy dwiadczalne. Analiza odpowiedzi maturzystow pozwala
stwierdzt, ze gtdbwra przyczyra niepowodzenia wielu zdgych byt brak zrozumienia
procesu osmozy, a przede wszystkim nieznaggénsechy btony potprzepuszczalnej, jgkest
jej przepuszczalrié jedynie dla czsteczek wody. W wielu odpowiedziach pojawiaty si
btedne merytorycznie problemy badawcze doigezprzenikania glukozy czy skrobi przez
btone przepuszczaln Zdapcy nie potrafili zinterpretowa informacji zawartych w opisie
doswiadczenia i przedstawionych na schemacie ilugtyum jego przebieg, co skutkowato
formutowaniem problemu nieadekwatnego do zadaniapdmoszcego s¢ do skrobi,
np.Badanie roli blony potprzepuszczalnej w transporeigyzkoéw organicznych i wody
lub Badanie przepuszczalfw btony potprzepuszczalnej na przyktadzie celof@dé¢ czesto
pojawiaty st tez blednie sformutowane problemy dotycze badania rozpuszczakao skrobi,
chociz w tresici zadania i na rysunku podana byla informacja okowgystaniu
w doswiadczeniu zawiesiny skrobi.
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Trudne okazato siréwniez zadanie 8.b (wspoétczynnik taté@ 0,48) wymagajce
wyjasnienia, w jakim celu zagotowano sok w jednej z prebk opisanego dwiadczenia,
celem ktérego byto wykrywanie katalazy w tkankaahwy ziemniaka. W tym przypadku
przyczyry niepowodzenia wkszaci zdapcych bylo uywanie niewtaciwej terminologii
odnoszace] st do wplywu wysokiej temperatury na aktywsdoenzymu — na poziomie
rozszerzonym kblem merytorycznym jest twierdzenige enzym jozktada s¢” pod jej
dziataniem lub zostaje zniszczohyDos$¢ czesto pojawiaty si takze odpowiedzi zbyt ogdlne
— zawieragjce jedynie stwierdzenieg byta to préba kontrolna, nieodnase s¢ do wptywu
wysokiej temperatury na biatko enzymatyczne orazpowdedzi, w ktorych zdagy
przedstawiali dan proky jako drug proke badawca, np. Sok zagotowano aby sprawdzi
w jaki sposdb wysoka temperatura wptywa na aktywkatalazy.

Podczas tegorocznego egzaminu na poziomie rozsgerzanajwecej punktow
(az 20, czyli 5 wszystkich maliwych do zdobycia) m#zna bylo uzyska za zadania
sprawdzajce umiegtnosci interpretowania informacji i wyfaiania zalenosci przyczynowo-
skutkowych pomidzy prezentowanymi faktami (standard 111.2). Byh¢rad nich zadania,
za ktorych uzyskane wynikiwiadcza o zadowalajcym poziomie opanowania pewnych
umiegtnosci — np. zadanie 27. (wspétczynnik tatéeo0,88) za pomagcktorego sprawdzano
umiegtnos¢ rozwiazywania zadé dotycacych dziedziczenia grup krwi u cztowieka, zadanie
26. (wspétczynnik tatwazi 0,70) wymagaice wyjdnienia dziedziczenia cechy warunkowanej
genem wysipujacym na chromosomie Y, a tak zadanie 34.b sprawdzeg umiegtnosé
okreslania zakresu tolerancji gatunkéw na dany czynimddowiska (rozwizane poprawnie
przez 81% tegorocznych maturzystow).
Wsérod zada sprawdzajcych umiegtnosci opisane standardem 111.2 znalazioe diakze
najtrudniejsze w tegorocznym arkuszu zadanie Sdwekrozwizato poprawnie tylko 12%
zdapcych. W rozwizaniu tego zadania nalo wyjani¢ na podstawie wynikow dwiadczenia,
dlaczego réliny magazynuj skrobt a nie glukoz. Wielu zdagcych nie uwzgidniato w swoim
wyjasnieniu wynikéw déwiadczenia, czyli nie odnosito ¢sido faktu,ze skrobia nie jest
Zwigzkiem osmotycznie czynnym, dki czemu jej magazynowanie nie wpltywa
na podwyszenie dnienia osmotycznego w komoérceslionej. Dwza grupa maturzystow
zamiast wyjénienia podawata jedynie cegchskrobi, jala jest jej nierozpuszczalgd
w wodzie, nie wykazuagr zwiazku tej cechy z funkcjonowaniem komérki. Podobnie
jak w pierwszej cgci zadania, widoczny byt brak zrozumienia procesmazy i zwazane
Z tym bkdne interpretowanie wynikow éwiadczenia.

W dwéch zadaniach, ktore okazate $rudne dla tegorocznych maturzystow, sprawdzana
byta umiegtnos¢ wykazywania zwizkow miedzy budow i funkcja komoérek organizmu
ludzkiego. W zadaniu 2. (wspétczynnik tatéeo 0,31) naleato wyjani¢, uwzgkdniajac
budowe i funkcje erytrocytu, dlaczego nie zachodzi w nim oddychateaowe. Poprawne
rozwigzanie tego zadania wymagalo od zdapgo umigjtnosci dostrzeenia zwazku
pomicdzy funkch erytrocytu (transport tlenu) i jego budew(brak mitochondriéw)

a sposobem oddychania (oddychanie beztlenoweksax¢ zdapcych, wyja@niajac sposob
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oddychania erytrocytow, wskazywata albo $uiava cecle budowy erytrocytéw, ale nie
wiazata jej z ich funkej, np. Erytrocyty utracity mitochondria, wc oddychaj beztlenowp
albo te podawata funkej erytrocytow, nie odnosz sk do ich budowy, npNie oddychaj
tlenowo, poniewaten rodzaj oddychania zmniejszytby wydajhtransportowanego przez
nich tlenu Duza grupa zdagych opisywata inne cechy budowy erytrocytow gzmsine
Z przystosowaniem do transportu tlenu, takie jakakbrjadra, ksztalt, wypetnienie
hemoglobin. Z kolei w zadaniu 4. zdgy nie potrafili dostrzec zwiku pomedzy funkcp
plemnikébw a brakiem w nichaglerek, w ktorych wytwarzanea srybosomy niezédne
do syntezy biatka. Najestsze odpowiedzi byly niepetne, podawano w nichkdyn
plemnikéw, ale nie wykazywano jej zygku z brakiem gderek i syntez biatka. W obu
zadaniach przyczyrbtednych rozwizan mogto by nieuwane przeczytanie polecenia.

Umiejetnosci z I. i lll. obszaru standardow wymagagzaminacyjnych okazalyesi
dla tegorocznych maturzystow umiarkowanie trudne, ica wspotczynniki fatwéci
sa do siebie bardzo zkhbne — za zadania sprawd®ag umiegtnosci z obu tych obszarow
absolwentom udato siuzysk& niewiele ponad 50% punktéw mavych do zdobycia.
Maturzysci na poziomie zadowalkgym opanowali umiefnosci z Il. obszaru standardow
wymaga egzaminacyjnych (korzystanie z informacji) — wsadhnik tatwaci 0,72.
Na wykresie nr 13 przedstawiono wspoétczynniki tatevotych umiegtnosci obliczone
dla absolwentéw szk6t z  poszczegélnych wojewddztw odniesieniu do  wynikow
uzyskanych przez wszystkich zgaych w Okegu.

Wykres 14. Poziom opanowania umigfnosci z trzech obszarow wymaga
egzaminacyjnych w Okrgu i trzech wojewodztwach — egzamin na poziomie
rozszerzonym
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OBSZARY STANDARDOW

Wyniki absolwentéw szkot ponadgimnazjalnych z teretrzech wojewodztw
sa bardzo zbltone — rénice uzyskanych wspétczynnikéw tatéod nie przekraczaj 0,04.
Absolwenci szkét z wojewddztwa zachodniopomorskiegaystpujacy do egzaminu
na poziomie rozszerzonym, podobnie jak w roku ulgraguzyskali nieco wysze wyniki
niz maturzyci ze szkot w wojewddztwie lubuskim i wielkopolskindednak za zadania
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sprawdzajce umiegtnos¢ korzystania z informacji najwgze wyniki uzyskali absolwenci
szkét z wojewddztwa lubuskiego.

Do egzaminu maturalnego z biologii na poziomie zersonym przyspowali
absolwenci ronych typoéw szkot ponadgimnazjalnych. Nagisza grupe wsrod zdagcych
(ponad 97%) stanowili zday, ktérzy ukaczyli licea ogdllnoksztakre. Podobnie jak
w przypadku egzaminu na poziomie podstawowym, airok rok obserwuje @ispadek
udziatu absolwentow liceéw profilowanych oraz tei&lbw wsrdéd wybieragcych egzamin
maturalny z biologii i rossty odsetek absolwentéw licedw ogolnokszielch w tej grupie.
W tym roku w poréwnaniu z rokiem ubiegtym odseteh jest tylko nieznacznie viyzy —

wynosi 0,17 punktu procentowego.

Dane dotyczce absolwentéw tciych typow szkdt przyspujacych do egzaminu
maturalnego z biologii na poziomie rozszerzonym Wr¢@Qu oraz wojewodztwach zostaty
przedstawione na wykresie 14. oraz w tabeli nr 19.

Wykres 15. Procentowy udziat absolwentow rinych typow szkdt wéréd maturzystow
w OKkregu przystepujacych do egzaminu na poziomie rozszerzonym

T

2,51% SU

LP

Tabela 19. Liczby i procent absolwentow rinych typow szkot w  Okregu
i wojewoOdztwach przysepujacych do egzaminu z biologii na poziomie

rozszerzonym

Typ Oerg L W Z

szkoly | Liczba | % | Liczba | % | Liczba| % |Liczba| %
LO 4034| 97,25 660 97,78 2534 96,87 840 98,02
LP 7| 0,17 1| 0,15 6| 0,23 -l -
T 104| 2,51 14| 2,07 73| 2,79 17| 1,98
SuU 3| 0,07 - 3| 0,11 -l -
Razem| 4148| 100 675| 100 2616| 100 857| 100

Odsetek absolwentéw poszczegdlnych

typow szkoéroav przystpujacych

do egzaminu na poziomie rozszerzonym jest w tragofewddztwach bardzo zhbny —
najwicksza r@nica wynosi okoto jednego punktu procentowego. Wavtroct uwag: na to,
ze W Zachodniopomorskim, gdzie odsetek absolwentide@dW ogolnoksztakrych jest
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najwyzszy (ponad 98%), jednocaee wybieralné¢ egzaminu na poziomie rozszerzonym jest
najnizsza (tabela nr 2). Na tej podstawie :ma fdzi¢, ze wybor poziomu egzaminu byt
bardzo swiadomy i przysipita do niego grupa najlepiej przygotowanych absoldw,

co wptyreto na to,ze wyniki przez nich uzyskane byty nieco 8ge ni wyniki absolwentow

z dwéch pozostatych wojewddztw.

W tabeli nr 20 przedstawiono parametry statystycamgnikdw uzyskanych
zarozwizanie zada wz arkuszu egzaminu na poziomie rozszerzonym, cottie
dla populacji absolwentéw zdych typow szkot. W tym roku do egzaminu na pozemi
rozszerzonym przyspito tylko trzech absolwentow szkoét uzupeta@jch, dlatego w analizie
wynikéw ten typ szkoty nie zostat uwzgiiony.

Tabela 20. Parametry statystyczne wynikdw uzyskanyc za rozwigzanie zada
w arkuszu egzaminu na poziomie rozszerzonym przezsolwentow rénych

typow szkot w Okregu
. . . Modalna |Maksy-| Mini- - . .

7daiac svrer?irlll Odchylenie l\?@d'ﬁiaa (wynik malny | malny svrer?irlll (\:/;/Srp]rc::k

Jacy Y standardowe| , Y najczesciej | wynik |[wynik Y y .

punktowy srodkowy) wystepujacy) | pkt pkt procentowy| tatwosci
LO 32,91 10,76 33 33 57 4 54,86 0,55
LP 19,14 6,26 19 19 27 7 32,00 0,32
T 21,36 10,23 20 20 44 3 35,59 0,3|6

Na wykresie nr 16 przedstawiono wspotczynniki tatgvouzyskane za zadania
sprawdzajce wiadoméci oraz umiegtnosci z trzech obszarow standardéw wynraga
egzaminacyjnych przez absolwentéwmgch typow szkot.

Wykres 16. Poziom osjgnigé¢ absolwentéw ré&nych typow szkot w zakresie wiadomsxi
i umiejetnosci z trzech obszaréw standarddw — egzamin na pozioen
rozszerzonym

| mLo mLP o7 |
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OBSZARY STANDARDOW

Absolwenci licedw ogoélnoksztajcych, ktérzy stanowili ponad 97 % zdeych
egzamin na poziomie rozszerzonym, opanowali wimejci i wiadomdci na znacznie
wyzszym poziomie i absolwenci pozostatych typow szkot ponadgimnagEin
Umiejetnosci z |. i lll. obszaru standardéw wymagaegzaminacyjnych okazatly ¢si
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dla tegorocznych absolwentéw licedw ogoélnoksztaich umiarkowanie trudne, natomiast
umiegtnosci zwiazane z korzystaniem z informacji byly tatwe i zdgtaopanowane
na poziomie zadowaksgym. Osagnigcia absolwentow licedw profilowanycl sieco nisze

niz oskgniccia absolwentéw technikow, jednak w przypadku uetmegci z zakresu
Il. obszaru standardéw wspotczynnik taeowskazuje na ich opanowanie na tym samym
poziomie.

W tabeli nr 21 przedstawiono wspétczynniki tateiodla zada w arkuszu egzaminu
na poziomie rozszerzonym dla poszczegolnydtite podstawy programowej. Wygtowaty
w nim zadania odnosee st do tr&ci z poziomu podstawowego oraz poziomu rozszeramneg

Tabela 21. Wspotczynniki tatwdci uzyskane za zadania sprawdzage wiadomdci
i umiejetnosci dotyczace tresci z dziatlow podstawy programowej dla poziomu

rozszerzonego
Zakres tresci podstawy . Liczba |Wspétczynnik
Lp. programowe;j MUIEF AT punktéw| fatwosci
Organizm czlowieka jako
1. | zintegrowana cakg i prawidtowe ;ggggg 20.(0,48), 21.(0,34), 6 0,48
jego funkcjonowanie (PP) N
2 Komoérka podstawowa jednostkd 1.(0,66), 2.(0,31), 3.(0,45), 7 0.36
" | zycia 4.(0,27), 5.a (0,29), 5.b (0,12) '
6.(0,67), 7.(0,76), 8.a (0,53),
3. | Energia izycie 8.b (0,48), 9.(0,67), 10.(0,53), 10 0,64
11.(0,67)
12.a (0,63), 12.b (0,56),
4. | Réznorodnd¢ zycia na Ziemi igggggg ﬁgggg 12%82% 15 0,50
23.(0,49), 24.(0,47), 33 (0,68)
26.(0,70), 28.a (0,33),
. 28.b (0,27),
5 | Elementy genetyki (PP) 25.(0,54), 27.a (0,88), 11 0,63
oraz genetyka (PR) 27.b (0,88), 29.a (0,33)
29.b (0,51), 30.a (0,88)
6. | Ewolucja 30.b (0,73), 31.(0,42) 3 0,52
Elementy ekologii i ochrony 35.(0,53), 36.a (0,90),
7. | srodowiska (PP) oraz ekologia32.(0,39), 34.a (0,38), 6 0,61
i biogeografia (PR) 34.b (0,81), 36.b.(0,0,62)
8. | Biologia stosowana 37.(0,54) 2 0,54

Dla tegorocznych maturzystow przystijacych do egzaminu na poziomie
rozszerzonym trudne okazaly ¢siwiadomaci i umiegtnosci dotyczace budowy
i funkcjonowania organizmu cztowieka oraz biologiimorki. Zadania sprawdzgje poziom
opanowania wiadonoi i umiejgtnosci z zakresu pozostatych §m podstawy programowej
byly umiarkowanie trudne. Najtrudniejsze okazaly zadania sprawdzgje umiegtnosé
wyjasniania wynikow déwiadczeé, formutowania probleméw badawczych, formutowania
wnioskow oraz wykazywania zwikéw przyczynowo-skutkowych radzy budow i funkcja
komorek.
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1.  Whnioski

Na podstawie analizy wynikbw tegorocznego egzammaturalnego z biologii
uzyskanych przez absolwentéw z terenu dziatania OQKBPoznaniu mma przedstawi
nastpujace wnioski:

® podobnie jak w roku ubiegtym, zadania w arkuszuaegmnu na poziomie podstawowym
zastosowane w celu sprawdzenia opanowania przeodlvwabgow wiadoméci
i umiejetnosci okazaly s¢ trudne, natomiast zadania w arkuszu egzaminu Z&mae
rozszerzonym byty dla zdagych umiarkowanie trudne;

® maturzyci przystpujacy do egzaminu na poziomie rozszerzonym na poziomie
zadowalagcym opanowali umigfnosci korzystania z informacji (1. obszar standardpw)

® maturzyci zdapcy egzamin na poziomie podstawowym nggme wyniki uzyskali za zadania
sprawdzajce wiadoméci i umiegtnosci z Ill. obszaru standardow wymaga
egzaminacyjnych (tworzenie informacji), natomiastyptpujacy do egzaminu na poziomie
rozszerzonym na najiizym poziomie opanowali wiados® i umiegtnosci z 1. obszaru
standardow (wiadomndoi i ich rozumienie);

® maturzyci przystpujacy do egzaminu na poziomie podstawowym rape wyniki
uzyskali za zadania sprawdzeg umiegtnosci z Ill. obszaru standardéw (tworzenie
informaciji), czyli formutowania wnioskow, argumentania oraz stosowania posiadanej
wiedzy do wyjdniania r&nych zagadnig

® absolwenci szkét ponadgimnazjalnych przpsfacy do egzaminu na poziomie
rozszerzonym na najszym poziomie opanowali uminosci wyjasniania wynikow
doswiadczeé, formutowania probleméw badawczych, formutowanianiagkdw
oraz wykazywania zwekow przyczynowo-skutkowych rudzy budows i funkcja
komorek;

¢ sformutowanie poprawnej¢zykowo, precyzyjnej, diszej wypowiedzi zawierafej
uzasadnienie lub argumenty jest trudne dla wielturagstow;

® trudncci zdapcych bardzo ogsto wynikaj z braku umigjtnosci czytania poleae
Ze zwracaniem uwagi na czasowniki operacyjne orsiamOwki dotyczce odpowiedzi,

jak réwniez z pobignego analizowania téei zadania lub niezrozumienia zawartych
w nich informaciji;

® przyczyry niepowodzé maturzystéw jest nieznajorfiopodstawowych termindw i pgj
biologicznych, brak wiadon$gi, czsto elementarnych oraz niezrozumienie
podstawowych procesow biologicznych wynd@g z odtworczego przyswajania
wiadomdaci;

® maturzyci bardzo niestarannie piszczesto popetniaj razace bkdy ortograficzne.

Anna Przybyt-Prange
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